

**Пятница Великой седмицы:
12 Евангелий Страстей.**

1-е. Евангелие от Иоанна, зачало 46.

Ин 13:31Б-18:1

Рече Господь Своим учеником: ныне прославися Сын Человеческий, и Бог прославися о Нем. Аще Бог прославися о Нем, и Бог прославит Его в Себе, и абие прославит Его. Чадца, еще с вами мало есмь, взыщете Мене, и якоже рех иудеям, яко аможе Аз иду, вы не можете приити, и вам глаголю ныне. Заповедь новую даю вам, да любите друг друга, якоже возлюбих вы, да и вы любите себе. О сем разумеют вси, яко Мои ученицы есте, аще любовь имате между собою. Глагола Ему Симон Петр: Господи, камо идеши? Отвеща ему Иисус: аможе Аз иду, не можеша ныне по Мне ити, последи же по Мне идеши. Глагола Ему Петр: Господи, почто не могу ныне по Тебе ити? ныне душу мою за Тя положу. Отвеща ему Иисус: душу ли твою за Мя положиши? Аминь, аминь глаголю тебе, не возгласит алектор, дондеже отвержешися Мене трищи. Да не смущается сердце ваше, веруйте в Бога, и в Мя веруйте. В дому Отца Моего обители многи суть, аще ли же ни, рекл бых вам: иду уготовати место вам. И аще поиду и уготовлю место вам, паки прииду и поиму вы к Себе, да идеже есмь Аз, и вы будете, и аможе Аз иду, весте, и путь весте. Глагола Ему Фома: Господи, не вемы, камо идеши, и како можем путь ведети? Глагола ему Иисус: Аз есмь путь и истина и живот, никтоже приидет ко Отцу, токмо Мною. Аще Мя бысте знали, и Отца Моего знали бысте убо, и отселе познасте Его, и видесте Его. Глагола Ему Филипп: Господи, покажи нам Отца, и довлеет нам. Глагола ему Иисус: толико время с вами есмь, и не познал еси Мене, Филиппе? Видевый Мене виде Отца, и како ты глаголеша: покажи нам Отца? Не веруеши ли, яко Аз во Отце, и Отец во Мне есть? Глаголы, яже Аз глаголю вам, о Себе не глаголю, Отец же во Мне пребывая, Той творит дела. Веруйте Мне, яко Аз во Отце, и Отец во Мне. Аще ли же ни, за та дела веру имите Ми. Аминь, аминь глаголю вам: веруяй в Мя, дела, яже Аз творю, и той сотворит, и больша сих сотворит, яко Аз ко Отцу Моему гряду. И еже аще что просите от Отца о имени Моём, то сотворю, да прославится Отец в Сыне. И аще чесо просите во имя Моё, Аз сотворю. Аще любите Мя, заповеди Моя соблюдайте, и Аз умолю Отца, и иного Утешителя даст вам, да будет с вами в век, Дух истины, Егоже мир не может прияти, яко не видит Его, ниже знает Его, вы же знаете Его, яко в вас пребывает и в вас будет. Не оставлю вас сиры, прииду к вам. Еще мало, и мир ктому не видит Мене, вы же видите Мя, яко Аз живу, и вы живи будете. В той день разумеете вы, яко Аз во Отце Моём, и вы во Мне, и Аз в вас. Имeya заповеди Моя и соблюдаяй их, той есть любяй Мя, а любяй Мя возлюблен будет Отцем Моим, и Аз возлюблю его и явлюся ему Сам. Глагола Ему Иуда не Искаротский: Господи, и что бысть, яко нам хоцещи явитися, а не миру?

Отвеща́ Иису́с и рече́ ему́: а́ще кто любит Мя, сло́во Моё́ соблюде́т, и Оте́ц Мой возлю́бит его́, и к нему́ прии́дема и оби́тель у него́ сотвори́ма. Не любя́й Мя словес Мои́х не соблюда́ет, и сло́во, е́же слы́шасте, несть Моё́, но посла́вшаго Мя Отца́. Ся глаго́лах вам в вас сый, Уте́шитель же, Дух Святы́й, Его́же по́слет Оте́ц во и́мя Моё́, той вы научи́т всему́ и воспомяне́т вам вся, я́же рех вам. Мир оставя́ю вам, мир Мой даю́ вам, не я́коже мир дае́т, Аз даю́ вам. Да не смуща́ется се́рдце ва́ше, ни устраша́ет. Слы́шасте, я́ко Аз рех вам: иду́ и прииду́ к вам. А́ще бы́сте любии́ли Мя, возра́довалися бы́сте у́бо, я́ко рех: иду́ ко Отцу́, я́ко Оте́ц Мой бо́лий Мене́ есть. И ны́не рех вам, пре́жде да́же не бу́дет, да, егда́ бу́дет, ве́ру и́мете. Ктому́ не мно́го глаго́лю с ва́ми, гряде́т бо́ сего́ ми́ра князь и во Мне не и́мать ничесо́же. Но да разуме́ет мир, я́ко люблю́ Отца́, и я́коже запове́да Мне Оте́ц, та́ко творю́, воста́ните, иде́м отсю́ду. Аз есмь лоза́ и́стинная, и Оте́ц Мой де́латель есть. Вся́ку розгу́ о Мне не творя́щую пло́да, и́змет ю́, и вся́ку творя́щую пло́д, отребит ю́, да мно́жайший пло́д принесёт. У́же вы чи́сти есте́ за сло́во, е́же глаго́лах вам. Бу́дите во Мне, и Аз в вас. Я́коже розга́ не мо́жет пло́да сотвори́ти о себе́, а́ще не бу́дет на лозе́, та́ко и вы, а́ще во Мне не пребу́дете. Аз есмь лоза́, вы же ро́ждие, и и́же бу́дет во Мне, и Аз в нем, той сотвори́т пло́д мног, я́ко без Мене́ не мо́жете твори́ти ничесо́же. А́ще кто во Мне не пребу́дет, извер́жется вон, я́коже розга́, и изсы́плет, и собира́ют ю́ и во огонь вла́гают, и сгара́ет. А́ще пребу́дете во Мне и глаго́лы Мои́ в вас пребу́дут, ему́же а́ще хо́щете, проси́те, и бу́дет вам. О сем просла́вися Оте́ц Мой, да пло́д мног сотвори́те и бу́дете Мои́ ученицы́. Я́коже возлю́би́ Мя Оте́ц, и Аз возлю́би́х вас, бу́дите в любви́ Моёй. А́ще за́поведи Моя́ соблюде́те, пребу́дете в любви́ Моёй, я́коже Аз за́поведи Отца́ Моего́ соблюдо́х и пребу́ваю в Его́ любви́. Ся глаго́лах вам, да ра́дость Моя́ в вас бу́дет и ра́дость ва́ша испо́лнится. Ся́ есть за́поведь Моя́, да любите друг дру́га, я́коже возлю́би́х вы. Бо́льши сея́ любви́ никто́же и́мать, да кто ду́шу свою́ положи́т за дру́ги своя́. Вы дру́зи Мои́ есте́, а́ще творите́, елика́ Аз запове́даю вам. Не ктому́ вас глаго́лю рабы́, я́ко раб не вестъ, что твори́т госпо́дь его́, вас же реко́х дру́ги, я́ко вся, я́же слы́шах от Отца́ Моего́, сказа́х вам. Не вы Мене́ избра́сте, но Аз избра́х вас и положи́х, да вы иде́те и пло́д принесёте, и пло́д ваш пребу́дет, да его́же а́ще проси́те от Отца́ во и́мя Моё́, даст вам. Си́ запове́даю вам, да любите друг дру́га. А́ще мир вас ненави́дит, ве́дите, я́ко Мене́ пре́жде вас возненави́де. А́ще от ми́ра бы́сте бы́ли, мир у́бо своё́ любии́л бы, я́коже от ми́ра не́сте, но Аз избра́х вы от ми́ра, сего́ ра́ди ненави́дит вас мир. Помина́йте сло́во, е́же Аз рех вам: несть раб бо́лий го́спода своего́. А́ще Мене́ изгна́ша, и вас изжену́т, а́ще сло́во Моё́ соблюдо́ша, и ва́ше соблюду́т. Но сия́ вся творя́т вам за и́мя Моё́, я́ко не ве́дят Посла́вшаго Мя. А́ще не бых прише́л и глаго́лал им, греха́ не бы́ша имели́, ны́не же вины́ не и́мут о гресе́ своём. Ненави́дяй Мене́, и Отца́ Моего́ ненави́дит. А́ще дел не бых сотвори́л в них, их́же ин никто́же сотвори́, греха́ не бы́ша имели́, ны́не же и ви́деша, и возненави́деша Мене́ и Отца́ Моего́. Но да сбуде́тся сло́во, пи́санное в зако́не их, я́ко возненави́деша Мя ту́не. Егда́ же прии́дет Уте́шитель, Его́же Аз по́слаю́ вам от Отца́, Дух и́стины, И́же от Отца́ исхо́дит, Той сви́детельствует о Мне. И вы же сви́детельствуете, я́ко искони́ со Мною́ есте́. Ся́ глаго́лах вам, да не соблазните́ся. От со́нмищ и́здену́т вы, но прии́дет час, да всяк,

иже убиет вы, мнится службу приносить Богу. И сия сотворят, яко не познаша Отца, ни Мене. Но сия глаголах вам, да егда приидет час, поминайте се, яко Аз рех вам. Сих же вам исперва не рех, яко с вами бех. Ныне же иду к Пославшему Мя, и никтоже от вас вопрошает Мене: камо идеши? Но яко сия глаголах вам, скорби исполних сердца ваша. Но Аз истину вам глаголю: уне есть вам, да Аз иду, аще бо не иду Аз, Утешитель не приидет к вам, аще ли же иду, послю Его к вам, и пришед Он обличит мир о гресе и о правде и о суде. О гресе убо, яко не веруют в Мя. О правде же, яко ко Отцу Моему иду, и ктому не видите Мене. О суде же, яко князь мира сего осужден бысть. Еще много имам глаголати вам, но не можете носить ныне, егда же приидет Он, Дух истины, наставит вы на всяку истину, не о Себе бо глаголати имать, но елика аще услышит, глаголати имать, и грядущая возвестит вам. Он Мя прославит, яко от Моего приимет и возвестит вам. Вся, елика имать Отец, Моя суть, сего ради рех, яко от Моего приимет и возвестит вам. Вмале, и ктому не видите Мене, и паки вмале, и узрите Мя, яко иду ко Отцу. Реша же от ученик Его к себе, что есть сие, еже глаголет нам: вмале, и не видите Мене, и паки вмале, и узрите Мя? И яко Аз иду ко Отцу? Глаголаху убо: что сие есть, еже глаголет, вмале? Не вемы, что глаголет. Разуме же Иисус, яко хотяху Его вопрошати, и рече им: о сем ли стязаетеся между собою, яко рех: вмале, и не видите Мене, и паки вмале, и узрите Мя? Аминь, аминь глаголю вам, яко восплачетесь и возрыдаете вы, а мир возрадуется, вы же печальни будете, но печаль ваша в радость будет. Жена егда раждает, скорбь имать, яко прииде год ея, егда же родит отроча, ктому не помнит скорби за радость, яко родися человек в мир. И вы же печаль имате убо ныне, паки же узрю вы, и возрадуется сердце ваше, и радости вашей никтоже возмет от вас, и в той день Мене не воспросите ничесоже. Аминь, аминь глаголю вам, яко елика аще чесо просите от Отца во имя Мое, даст вам. Доселе не просите ничесоже во имя Мое, просите, и приимете, да радость ваша исполнена будет. Сия в притчах глаголах вам, но приидет час, егда ктому в притчах не глаголю вам, но яве о Отце возвещу вам. В той день во имя Мое воспросите, и не глаголю вам, яко Аз умолю Отца о вас. Сам бо Отец любит вы, яко вы Мене возлюбисте и веровасте, яко Аз от Бога изыдох. Изыдох от Отца и приидох в мир, и паки оставляю мир и иду ко Отцу. Глаголаша Ему ученицы Его: се ныне не обинуяся глаголеши, а притчи никоеяже не глаголеши. Ныне вемы, яко веши вся и не требуеши, да кто Тя вопрошает, о сем веруем, яко от Бога изшел еси. Отвеща им Иисус: ныне ли веруете? Се грядет час, и ныне прииде, да разыдетесь кождо во своя и Мене единого оставите, и несмы един, яко Отец со Мною есть. Сия глаголах вам, да во Мне мир имате. В мире скорбни будете, но дерзайте, яко Аз победих мир. Сия глагола Иисус и возведе очи Свои на небо и рече: Отче, прииде час, прослави Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тя, якоже дал еси Ему власть всякия плоти, да всяко, еже дал еси Ему, даст им живот вечный. Се же есть живот вечный, да знают Тебе единого истинного Бога, и Егоже послал еси Иисус Христа. Аз прославих Тя на земли, дело соверших, еже дал еси Мне да сотворю, и ныне прослави Мя Ты, Отче, у Тебе Самого славою, юже имех у Тебе прежде мир не бысть. Явих имя Твое человеком, ихже дал еси Мне от мира, Твой беша, и Мне их дал еси, и слово Твое сохраниша. Ныне разумеша, яко вся,

елика дал еси́ Мне, от Тебе́ суть, яко глаго́лы, ихже дал еси́ Мне, дах им, и ти́и прия́ша и разумёша воистинну, яко от Тебе́ изыдо́х, и ве́роваша, яко Ты Мя посла́. Аз о сих молю́, не о всем ми́ре молю́, но о тех, ихже дал еси́ Мне, яко Твои́ суть. И Моя́ вся Твоя́ суть, и Твоя́ Моя́, и прослави́хся в них. И ктому́ несмы́ в ми́ре, и си́и в ми́ре суть, и Аз к Тебе́ гряду́. Отче Святы́й, соблюди́ их во и́мя Твое́, ихже дал еси́ Мне, да бу́дут еди́но, якоже и Мы. Егда́ бех с ни́ми в ми́ре, Аз соблюда́х их во и́мя Твое́, ихже дал еси́ Мне, сохрани́х, и никто́же от них поги́бе, то́кмо сын поги́бельный, да сбۇдется Писа́ние. Ны́не же к Тебе́ гряду́, и сия́ глаго́лю в ми́ре, да и́мут ра́дость Мою́ испо́лнену в себе́. Аз дах им сло́во Твое́, и мир возненави́де их, яко не суть от ми́ра, якоже и Аз от ми́ра несмы́. Не молю́, да во́змеша их от ми́ра, но да соблюде́ши их от неприязни. От ми́ра не суть, якоже и Аз от ми́ра несмы́. Святы́и их во и́стину Твою́, сло́во Твое́ и́стина есть. Якоже Мене́ посла́л еси́ в мир, и Аз посла́х их в мир, и за них Аз свящю́ Себе́, да и ти́и бу́дут свяще́ни во и́стину. Не о сих же молю́ то́кмо, но и о ве́рующих словесе́ их ра́ди в Мя, да вси еди́но суть, якоже Ты, Отче, во Мне, и Аз в Тебе́, да и ти́и в Нас еди́но бу́дут, да и мир ве́ру и́мет, яко Ты Мя посла́л еси́. И Аз сла́ву, ю́же дал еси́ Мне, дах им, да бу́дут еди́но, якоже Мы еди́но есма́. Аз в них, и Ты во Мне, да бу́дут сверше́ни во еди́но, и да разуме́ет мир, яко Ты Мя посла́ еси́ и возлюби́л еси́ их, якоже Мене́ возлюби́л еси́. Отче, ихже дал еси́ Мне, хощю́, да иде́же есмь Аз, и ти́и бу́дут со Мною́, да ви́дят сла́ву Мою́, ю́же дал еси́ Мне, яко возлюби́л Мя еси́ пре́жде сложе́ния ми́ра. Отче пра́ведный, и мир Тебе́ не позна́, Аз же Тя позна́х, и си́и позна́ша, яко Ты Мя посла́, и сказа́х им и́мя Твое́, и скажу́, да любы́, ё́уже Мя еси́ возлюби́л, в них бу́дет, и Аз в них. И сия́ рек Иису́с, изы́де со ученики́ Свои́ми на он пол пото́ка Ке́дрска, иде́же бе вертогра́д, во́ньже вни́де Сам и ученицы́ Его́.

2-е. Евангелие от Иоанна, зачало 58.

Ин 18:1–28

Во вре́мя о́но, изы́де Иису́с со ученики́ Свои́ми на он пол пото́ка Ке́дрска, иде́же бе вертогра́д, во́ньже вни́де Сам и ученицы́ Его́. Ве́дяше же Иу́да преда́й Его́ ме́сто, яко мно́жицею собира́шеса Иису́с ту со ученики́ Свои́ми. Иу́да же прие́м спи́ру и от архиере́й и фарисе́й слуги́, прии́де та́мо со свети́лы и свеща́ми и ору́жии. Иису́с же ве́дый вся гряду́щая Нань, изше́д рече́ им: кого́ и́щете? Отвеща́ша Ему́: Иису́са Назоре́а. Глаго́ла им Иису́с: Аз есмь. Стоя́ше же и Иу́да, и́же преда́яше Его́, с ни́ми. Да якоже рече́ им: Аз есмь, идо́ша вспя́ть и падо́ша на земли́. Па́ки же вопро́си их Иису́с: кого́ и́щете? Они́ же ре́ша: Иису́са Назоре́а. Отвеща́ Иису́с: рех вам, яко Аз есмь. А́ще у́бо Мене́ и́щете, оста́вите сих ити́. Да сбۇдется сло́во, е́же рече́, яко ихже дал еси́ Мне, не погуби́х от них ни кого́же. Си́мон же Петро́, имы́й нож, извлече́ его́ и уда́ри архиере́ова раба́ и уре́за ему́ у́хо десно́е, бе же и́мя рабу́ Малх. Рече́ же Иису́с Петро́ви: вонзи́ нож в но́жницу, ча́шу, ю́же даст Мне Оте́ц, не и́мам ли пи́ти ея́? Спи́ра же и ты́сящник и слуги́ иуде́йския я́ша Иису́са и связа́ша Его́, и ве́доша Его́ ко А́нне пер́вее, бе бо тесть Каиа́фе, и́же бе архиере́й ле́ту тому́. Бе же Каиа́фа да́вый сове́т иуде́ом, яко у́не есть еди́ному челове́ку умре́ти за лю́ди. По Иису́се же

идяше Симон Петр и другий ученик, ученик же той бе знаемъ архиерёви и вниде со Иисусом во двор архиерёв. Петр же стояше при двѣрех вне. Изыде убо ученик той, иже бе знаемъ архиерёви, и рече двѣрнице и введе Петра. Глагола же раба двѣрница Петрови: еда и ты ученик еси Человека Сего? Глагола он: несмь. Стояху же раби и слуги огнь сотворше, яко зима бе, и грѣяхуся, бе же с ними Петр стоя и грѣяся. Архиерей же вопроси Иисуса о ученицѣх Его и о учении Его. Отвеща ему Иисус: аз не обинуяся глаголах миру, аз всегда учах на сонмищах и в цѣркви, идеже всегда иудее снемлются, и тай не глаголах ничесоже, что Мя вопрошаеши? Вопроси слышавших, что глаголах им, се сии ведят, яже рех аз. Сия же рекшу ему, един от предстоящих слуг удари в ланиту Иисуса, рек: тако ли отвещаеши архиерёви? Отвеща ему Иисус: аще зле глаголах, свидѣтельствуй о зле, аще ли добре, что Мя биеши? Посла же Его Анна связана к Каиафе архиерёви. Бе же Симон Петр стоя и грѣяся. Реша же ему: еда и ты от ученик Его еси? Он же отвержеся и рече: несмь. Глагола един от раб архиерёв, южика сый, емуже Петр уреза уxo: не аз ли тя видех в вертоградѣ с Ним? Паки убо Петр отвержеся, и абие петель возгласи. Ведоша же Иисуса от Каиафы в претор. Бе же утро, и тии не внидоша в претор, да не осквернятся, но да ядят фаску.

3-е. Евангелие от Матфея, зачало 109.

Мф 26:57–75

Во время оно, воины емше Иисуса ведоша к Каиафе архиерёви, идеже книжницы и старцы собрашася. Петр же идяше по Нем издалеча до двора архиерёва, и вшед внутрь, седяше со слугами, видети кончину. Архиерее же и старцы и сонм весь искаху лжесвидѣтельства на Иисуса, яко да убийот Его, и не обретаху, и многим лжесвидѣтелем приступисьмым, не обретоша. Послежде же приступиша два лжесвидѣтеля, реста: Сей рече, могу разорити цѣрковь Божию и тремя дѣньми создати ю. И воста архиерей рече ему: ничесоже ли отвещаеши, что сии на Тя свидѣлствуют? Иисус же молчае. И отвещав архиерей рече ему: заклинаю Тя Богом живым, да речеши нам, аще Ты еси Христос, Сын Божий? Глагола ему Иисус: ты рекл еси. Обаче глаголю вам: отселе узрите Сына Человеческаго седяща одесную силы и грядуща на облацех небесных. Тогда архиерей растерза ризы своя, глаголя, яко хулу глагола, что еще требуем свидѣтелей? Се, ныне слышасте хулу Его, что вам мнит? Они же отвещавше реста: повинен есть смерти. Тогда заплеваша лице Его и пакости ему деяху, овии же за ланиту удариша, глаголюще: прорцы нам, Христѣ, кто есть ударей Тя? Петр же вне седяше во дворе. И приступи к нему едина рабыня, глаголющи: и ты бе со Иисусом Галилейским. Он же отвержеся пред всеми, глаголя: не вем, что глаголеши. Изшедшу же ему ко вратом, узре его другая, и глагола им тамо: и сей бе со Иисусом Назореом. И паки отвержеся с клятвою, яко не знаю Человека. По мале же приступивше стоящи, реста Петрови: воистинну и ты от них еси, ибо беседа твоя яве тя творит. Тогда начат ротитися и клятися, яко не знаю Человека. И абие петель

возгласі. И помяну́ Петр глаго́л Иису́сов, рече́нный ему́, я́ко пре́жде да́же পে́тель не возгласіт, трикра́ты отве́ржешися Мене́. И изше́д вон пла́кася го́рько.

4-е. Евангелие от Иоанна, зачало 59.

Ин 18:28–19:16А

Во вре́мя о́но, ве́доша Иису́са от Каиа́фы в прето́р. Бе же у́тро, и ти́и не внидо́ша в прето́р, да не оскверня́тся, но да я́дят фа́ску. Изы́де же Пила́т к ним вон и рече́: кую́ рече́ прино́сите на Чело́ве́ка Сего́? Отвеща́ша и ре́ша ему́: а́ще не бы́ был Сей злоде́й, не бы́хом пре́дали Его́ тебе́. Рече́ же им Пила́т: поимі́те Его́ вы и по зако́ну ва́шему суди́те Ему́. Ре́ша же ему́ иуде́е: нам не досто́ит уби́ти ни ко́гоже. Да сло́во Иису́сово сбуди́тся, е́же рече́, назна́менуя, ко́ею сме́ртию хотя́ше умре́ти. Вни́де же па́ки Пила́т в прето́р и гласі́ Иису́са и рече́ Ему́: Ты ли еси́ Ца́рь Иуде́йск? Отвеща́ ему́ Иису́с: о себе́ ли ты си́е глаго́леш, или́ инии́ тебе́ реко́ша о Мне? Отвеща́ Пила́т: еда́ аз жи́довин есмь? Род Твой и архиере́е преда́ша Тя мне, что еси́ сотвори́л? Отвеща́ Иису́с: Ца́рство Моё́ несть от ми́ра сего́, а́ще от ми́ра сего́ бы́ло бы Ца́рство Моё́, слуги́ Мои́ убо подви́зали́ся бы́ша, да не пре́дан бы́х был иуде́ом, ны́не же Ца́рство Моё́ несть отсю́ду. Рече́ же Ему́ Пила́т: у́бо Ца́рь ли еси́ Ты? Отвеща́ Иису́с: ты глаго́леш, я́ко Ца́рь есмь Аз. Аз на си́е роди́хся и на си́е приидо́х в мир, да свиде́тельствую́ и́стину, и всяк, и́же есть от и́стины, послу́шает гла́са Моего́. Глаго́ла Ему́ Пила́т: что есть и́стина? И си́е рек, па́ки изы́де ко иуде́ом и глаго́ла им: аз ни еди́ныя вины́ обрета́ю в Нем. Есть же обы́чай вам, да еди́наго вам отпу́щу на Па́сху, хо́щете ли у́бо, да отпу́щу вам Ца́ря Иуде́йска? Возопи́ша же па́ки вси, глаго́люще: не Сего́, но Вара́вву. Бе же Вара́вва разбо́йник. Тогда́ у́бо Пила́т поя́т Иису́са и би́ Его́. И во́ини сплётше́ вене́ц от те́рния, возложи́ша Ему́ на главу́, и в ри́зу багря́ну облеко́ша Его́, и глаго́лаху: ра́дуйся, Ца́рю Иуде́йский. И бия́ху Его́ по лани́тома. Изы́де у́бо па́ки вон Пила́т и глаго́ла им: се извожу́ Его́ вам вон, да разуме́ете, я́ко в Нем ни еди́ныя вины́ обрета́ю. Изы́де же вон Иису́с, нося́ терно́вен вене́ц и багря́ну ри́зу. И глаго́ла им: се Чело́век. Егда́ же ви́деша Его́ архиере́е и слуги́, возопи́ша глаго́люще: распни́, распни́ Его́. Глаго́ла им Пила́т: поимі́те Его́ вы и распни́те, аз бо не обрета́ю в Нем вины́. Отвеща́ша ему́ иуде́е: мы зако́н има́мы, и по зако́ну на́шему до́лжен есть умре́ти, я́ко Себе́ Сы́на Бо́жия сотвори́. Егда́ же слы́ша Пила́т си́е сло́во, па́че убо́яся, и вни́де в прето́р па́ки и глаго́ла Иису́сови: отку́ду еси́ Ты? Иису́с же отве́та не даде́ ему́. Глаго́ла же Ему́ Пила́т: мне ли не глаго́леш? Не ве́си ли, я́ко вла́сть има́м распя́ти Тя и вла́сть има́м пусти́ти Тя? Отвеща́ Иису́с: не има́ши вла́сти ни еди́ныя на Мне, а́ще не бы́ ти дано́ свы́ше, сего́ ра́ди преда́вый Мя тебе́ бо́лий грех има́ть. От сего́ иска́ше Пила́т пусти́ти Его́. Иуде́е же вопи́яху, глаго́люще: а́ще Сего́ пу́стиши, не́си друг ке́сарев. Всяк, я́же ца́ря себе́ творя́й, проти́вится ке́сарю. Пила́т у́бо слы́шав си́е сло́во, изведе́ вон Иису́са и се́де на суди́щи, на ме́сте глаго́лемем Лифострото́н, евре́йски же Гавва́фа. Бе же пято́к Па́сце, час же я́ко шесты́й. И глаго́ла иуде́ом: се Ца́рь ваш. Они́ же вопи́яху: возми́, возми́, распни́ Его́. Глаго́ла им Пила́т: Ца́ря ли ва́шего распну́? Отвеща́ша архиере́е: не има́мы ца́ря то́кмо ке́саря. Тогда́ же предаде́ Его́ им, да рас́пнется.

Во время оно, видев Иуда предавший Иисуса, яко осудиша Его, раскаявся возврати тридесять сребреники архиереем и старцем, глаголя: согреших предав кровь неповинную. Они же реша: что есть нам? Ты узриши. И поверг сребреники в церкви, отыде, и шед удавися. Архиерее же приемше сребреники, реша: недостойно есть вложити их в корвану, понеже цена крове есть. Совет же сотворше, купиша ими село скудельниче, в погребание странным. Темже наречеса село то село крове, до сего дне. Тогда сбытсся реченное Иеремием пророком, глаголющим: и прияша тридесять сребреник, цену Цененнаго, Егоже цениша от сынов Израилев, и даша я на селе скудельничи, якоже сказа мне Господь. Иисус же ста пред игемоном. И вопроси Его игефон, глаголя: Ты ли еси Царь Иудейский? Иисус же рече ему: ты глаголеши. И егда Нань глаголаху архиерее и старцы, ничесоже отвечааше. Тогда глагола Ему Пилат: не слышиши ли, колико на Тя свидетельствуют? И не отвеча ему ни к единому глаголу, яко дивитися игемону зело. На всяк же праздник обычай бе игемону отпущати единого народу связня, егоже хотяху. Имяху же тогда связана нарочита, глаголемаго Варавву. Собранным же им, рече им Пилат: кого хочете от обою отпущу вам, Варавву ли, или Иисуса глаголемаго Христа? Ведяше бо, яко зависти ради предаша Его. Сядящу же ему на судищи, посла к нему жена его, глаголющи, ничтоже тебе и Праведнику Тому, много бо пострадах днесь во сне Его ради. Архиерее же и старцы наустиша народы, да испросят Варавву, Иисуса же погубят. Отвещав же игефон рече им: кого хочете от обою отпущу вам? Они же реша: Варавву. Глагола им Пилат: что убо сотворю Иисусу глаголемому Христу? Глаголаша ему вси: да распят будет. Игефон же рече: кое убо зло сотвори? Они же излиха вопияху, глаголюще: да пропят будет. Видев же Пилат, яко ничтоже успевает, но паче молва бываает, приемь воду, умы рuce пред народом, глаголя: неповинен есмь от крове Праведнаго Сего, вы узрите. И отвечающе вси людие реша: кровь Его на нас и на чадах наших. Тогда отпусти им Варавву, Иисуса же бив предаде им, да Его пропнут. Тогда воины игефоновы, приемше Иисуса на судище, собраша Нань все множество воин. И совлекше Его, одеяша Его хламидою червленою. И сплетше венец от терния, возложиша на главу Его, и трость в десницу Его, и поклоньшеся на колену пред Ним ругахуса Ему, глаголюще: радуйся, Царю Иудейский. И плюнувше Нань, прияша трость и бияху по главе Его. И егда поругашася Ему, совлекоша с Него багряницу и облекоша Его в ризы Его, и ведоша Его на пропятие. Исходяще же обретоша человека Киринейска, именем Симона, и сему задеша понести крест Его.

Во время оно, воины ведоша Иисуса внутрь двора, еже есть претор, и созваша всю спиру, и облекоша Его в препряду, и возложиша на Него сплетше тернов венец,

и нача́ша целова́ти Его́ и глаго́лати: ра́дуйся, Царю́ Иуде́йский. И бия́ху Его́ по главе́ трости́ю, и плюва́ху на Него́, и прегиба́юще ко́лена покланя́хуся Ему́. И егда́ поруга́шася Ему́, совлеко́ша с Него́ препря́ду и облеко́ша Его́ в ри́зы Своя́, и изведо́ша Его́, да про́пнут Его́. И задéша мимоходя́щю не́кому Си́мону Кири́нею, гряду́щу с села́, отцу́ Алекса́ндрову и Ру́фову, да во́змет крестъ́ Его́. И приведо́ша Его́ на Голго́фу ме́сто, е́же есть сказа́емо Лобное́ ме́сто. И дая́ху Ему́ пи́ти есмирнисме́но вино́, Он же не прия́т. И распéншии Его́ раздели́ша ри́зы Его́, мета́юще жре́бий о них, кто что во́змет. Бе же час тре́тий, и распя́ша Его́. И бе написа́ние ви́ны Его́ написа́но: Царь Иуде́йск. И с Ним распя́ша два разбо́йника, еди́наго одесну́ю и еди́наго ошу́юю Его́. И сбы́тсѧ Писа́ние, е́же глаго́лет: и со беззако́нными вмени́ся. И мимоходя́щии ху́ляху Его́, покива́юще глава́ми свои́ми и глаго́люще: уа́, разоря́яй це́рковь и тре́ми дэ́ньми созида́яй, спаси́ся Сам и сни́ди со креста́. Та́кожде и архиере́е руга́ющесѧ, друг ко дру́гу с кни́жники глаго́лаху: и́ны спасе́, Себе́ ли не мо́жет спасти́? Христо́с, Царь Изра́илев, да сни́дет ны́не со креста́, да ви́дим и ве́ру имéм Ему́.

7-е. Евангелие от Матфея, зачало 113.

Мф 27:33–54

Во вре́мя о́но, прише́дше во́ини на ме́сто нарица́емое Голго́фа, е́же есть Кра́ниевое ме́сто, да́ша Иису́су пи́ти о́цет с же́лчию сме́шен, и вкуш, не хотя́ше пи́ти. Распéншии же Его́ раздели́ша ри́зы Его́, ве́ргше жре́бия, и сядя́ще стрежа́ху Его́ ту, и возложи́ша верху́ главы́ Его́ ви́ну Его́ написа́ну: Сей есть Иису́с, Царь Иуде́йский. Тогда́ распя́ша с Ним два разбо́йника: еди́наго одесну́ю, и еди́наго ошу́юю. Мимоходя́щии же ху́ляху Его́, покива́юще глава́ми свои́ми и глаго́люще: Разоря́яй це́рковь и тре́ми дэ́ньми Созида́яй, спаси́ся Сам, а́ще Сын еси́ Бо́жий, сни́ди со креста́. Та́кожде же и архиере́е руга́ющесѧ с кни́жники и ста́рцы и фари́сеи, глаго́лаху: и́ныя спасе́, Себе́ ли не мо́жет спасти́? А́ще Царь Изра́илев есть, да сни́дет ны́не со креста́, и ве́руем в Него́. Упова́ на Бо́га, да изба́вит ны́не Его́, а́ще хо́щет Ему́. Рече́ бо, я́ко Бо́жий есмь Сын. То́жде же и разбо́йника распя́тая с Ним поноша́ста Ему́. От шеста́го же часа́ тма бы́сть по всей земли́ до часа́ девя́таго. О девя́том же часе́ возопи́ Иису́с гласом ве́лиим, глаго́ля: Или́, Или́, лима́ савахфа́ни? Е́же есть, Бо́же Мой, Бо́же Мой, вску́ю Мя еси́ оста́вил? Не́цыи же от ту стоя́щих слы́шавше глаго́лаху, я́ко Илию́ глаша́ет Сей. И абие тек еди́н от них, и прие́м губу́, испо́лнив же о́цта, и вонзе́ на трость, напая́ше Его́. Про́чии же глаго́лаху: оста́ви, да ви́дим, а́ще прии́дет Илиа́ спасти́ Его́. Иису́с же, па́ки возопи́в гласом ве́лиим, испусти́ дух. И се завеса́ церко́вная раздра́ся на дво́е с вы́шняго кра́я до ни́жняго, и земля́ потрясе́ся, и ка́мение распаде́ся, и гроби́ отверзо́шася, и мно́га телеса́ усо́пших святы́х воста́ша, и изше́дше из гроб, по воскресе́нии Его́, внидо́ша во святы́й град и яви́шася мно́зем. Со́тник же и и́же с ним стрегу́щии Иису́са, ви́девше трус и бы́вшая, убо́яшася зело́, глаго́люще: вои́стинну Бо́жий Сын бе Сей.

Во время оно, ведяху со Иисусом и ина два злодея с Ним убити. И егда приидоша на место, нарицаемое Лобное, ту распяша Его и злодея, оваго убо одесную, а другого опую. Иисус же глаголаше: Отче, отпусти им, не ведят бо что творят. Разделяюще же ризы Его, метаху жребия. И стояху людие зряще. Ругахуся же и князи с ними, глаголюще: инья спасе, да спасет и Себе, аще Той есть Христос Божий избранный. Ругахуся же Ему и воины, приступающе и оцет придеюще Ему, и глаголаху: аще Ты еси Царь Иудейск, спасися Сам. Бе же и написание написано над Ним письмены еллинскими и римскими и еврейскими: Сей есть Царь Иудейск. Един же от обещеною злодею хуляше Его, глаголя: аще Ты еси Христос, спаси Себе и наю. Отвещав же другой прещаше ему, глаголя: ни ли ты боишися Бога, яко в том же осужден еси? И мы убо в правду, достойная бо по делом наю восприемлева, Сей же ни единого зла сотвори. И глаголаше Иисусови: помяни мя, Господи, егда приидеши во Царствии си. И рече ему Иисус: аминь глаголю тебе, днесь со Мною будеши в рай. Бе же час яко шестый, и тма бысть по всей земли до часа девятого, и померче солнце, и завеса церковная раздрася посреде. И возглашь гласом велиим Иисус, рече: Отче, в руке Твои предаю дух Мой. И сия рек издше. Видев же сотник бывшее, прослави Бога, глаголя: воистинну человек сей праведен бе. И вси пришедши народи на позор сей, видяще бывающая, биюще перси своя возвращахуся. Стояху же вси знаемии Его издалеча, и жены последствовавшия Ему от Галилеи, зряще сих.

Во время оно, стояху при кресте Иисусове Мати Его и сестра Матере Его Мариа Клеопова и Мариа Магдалина. Иисус же видев Матерь и ученика стояща, его же любляше, глагола Матери Своей: Жено, се сын Твой. Потом же глагола ученику: се Мати твоя. И от того часа поят Ю ученик во свояси. Посем ведый Иисус, яко вся уже совершишася, да сбудется Писание, глагола: жажду. Сосуд же стояше полн оцта. Они же исполнивше губу оцта и на трость вонзше, придеша ко устом Его. Егда же прият оцет Иисус, рече: совершишася. И преклонь главу, предаде дух. Иудее же, понеже пяток бе, да не останут на кресте телеса в субботу, бе бо велик день тоя субботы, молиша Пилата, да пребиют голени их и возмут. Приидоша же воины, и первому убо пребиша голени, и другому распятому с Ним. На Иисуса же пришедше, яко видеша Его уже умерша, не пребиша Ему голений, но един от воин копием ребра Ему прободе, и абие изыде кровь и вода. И видевый свидетельствовав, и истинно есть свидетельство его, и той вест, яко истину глаголет, да вы веру имете. Быша бо сия, да сбудется Писание: кость не сокрушится от Него. И паки другое Писание глаголет: возрят Нань, Его же прободоша.

10-е. Евангелие от Марка, зачало 69.

Мк 15:43–47

Во время оно, прииде Иосиф, иже от Аримафеа, благообразен советник, иже и той бе чая Царствия Божия, дерзнув вниде к Пилату, и проси тело Иисусово. Пилат же дивися, аще уже умре, и призвав сотника, вопроси его: аще уже умре? И уведев от сотника, даде тело Иосифови. И купив плащаницу и снем Его, обвит плащаницею, и положи Его во гроб, иже бе иссечен от камене, и привали камень над двери гроба. Мариа же Магдалина и Мариа Иосиева зрясте, где Его полагаху.

11-е. Евангелие от Иоанна, зачало 62.

Ин 19:38–42

Во время оно, моли Пилата Иосиф, иже от Аримафеа, сый ученик Иисусов, потаен же страха ради иудейска, да возмет тело Иисусово, и повеле Пилат. Прииде же и взят тело Иисусово. Прииде же и Никодим, пришедый ко Иисусови ноцию прежде,нося смешение смиренно и алоино, яко литр сто. Прияста же тело Иисусово и обвиста е ризами со ароматы, якоже обычай есть иудеом погребати. Бе же на месте, идеже распятся, верт, и в верте гроб нов, в немже николиже никтоже положен бе. Ту убо пятка ради иудейска, яко близ бяше гроб, положиста Иисуса.

12-е. Евангелие от Матфея, зачало 114.

Мф 27:62–66

Во утрий день, иже есть по пятце, собрашася архиерее и фарисее к Пилату, глаголюще: господи, помянухом, яко льстец он рече, еще сый жив, по триех днех востану. Повели убо утвердити гроб до третияго дне, да не како пришедше ученицы Его ноцию украдут Его и рекут людем: воста от мертвых, и будет последняя лесь горща первая. Рече же им Пилат: имате кустодию, идите, утвердите, якоже весте. Они же шедше утвердиша гроб, знаменовавше камень с кустодиєю.